

## Διαμεσογειακή Επιτροπή της CPMR

### Σύνοψη των βασικών συμπερασμάτων και αποφάσεων του Πολιτικού Γραφείου

10 Δεκεμβρίου 2014 – Μασσαλία (Provence-Alpes-Côte d'Azur (PACA), Γαλλία)

#### 1. Πολιτικά Μηνύματα της Διαμεσογειακής Επιτροπής της CPMR

Κατόπιν συζήτησης μεταξύ των μελών του, το Πολιτικό Γραφείο της Διαμεσογειακής Επιτροπής ενέκρινε τα ακόλουθα πολιτικά έγγραφα:

- **Διακήρυξη για το Κλίμα**
- **Πολιτική θέση για την Οδηγία-Πλαίσιο για τα Ύδατα και τις Μεσογειακές Περιφέρειες**
- **Πολιτική θέση για τη μεταναστευτική πολιτική και τις προκλήσεις της διαχείρισης της κινητικότητας των ατόμων στη Μεσόγειο**
- **Επικαιροποιημένος Οδικός Χάρτης για τις Μακροπεριφερειακές Στρατηγικές και τις Στρατηγικές για τις Θαλάσσιες Λεκάνες στη Μεσόγειο**

Η Διακήρυξη για το Κλίμα είναι ένα πολιτικό έγγραφο που κατάρτισαν από κοινού η Διαμεσογειακή Επιτροπή της CPMR και η Μεσογειακή Επιτροπή του UCLG (Παγκόσμιο Δίκτυο Πόλεων, Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών). Κατόπιν συγκέντρωσης των σχολίων των μελών κατά τη διάρκεια της συζήτησης του Πολιτικού Γραφείου της Διαμεσογειακής Επιτροπής, ο μαροκινός Αντιπρόεδρος παρουσίασε στο κοινό της «Συνάντησης των τοπικών και περιφερειακών εκλεγμένων αξιωματούχων για το Κλίμα», που διεξήχθη στις 11 Δεκεμβρίου 2015 στο Villa Méditerranée, την πρόταση της Διαμεσογειακής Επιτροπής για τροποποιήσεις. Το έγγραφο εγκρίθηκε και η τελική του έκδοση θα διανεμηθεί στις αρμόδιες αρχές.

Η Πολιτική θέση για τα Ύδατα είναι αποτέλεσμα ανταλλαγής απόψεων μεταξύ των μελών της ομάδας της Διαμεσογειακής Επιτροπής για το συγκεκριμένο θέμα. Εγκρίθηκε ομόφωνα από το Πολιτικό Γραφείο και θα διανεμηθεί ευρέως προσεχώς.

Έπειτα από τη συζήτηση, εγκρίθηκε επίσης το έγγραφο για τη μεταναστευτική πολιτική με κάποιες προτάσεις για τροποποίηση που θα συμπεριληφθούν έπειτα από τη συνάντηση του Πολιτικού Γραφείου και πριν από τη κοινοποίηση.

Αναφορικά με το τελευταίο πολιτικό έγγραφο, το Πολιτικό Γραφείο ενημερώθηκε για τις πρόσφατες εξελίξεις και προοπτικές για τις μακροπεριφερειακές στρατηγικές και τις στρατηγικές για τις θαλάσσιες λεκάνες στη Μεσόγειο, καθώς και για τα πρόσφατα βήματα στη EUSAIR (Στρατηγική της ΕΕ για την περιφέρεια της Αδριατικής και του Ιονίου). Αναφέρθηκαν επίσης ορισμένες πρόσφατες συναντήσεις των Περιφερειών της Διαμεσογειακής Επιτροπής με τις αρχές των κρατών μελών, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τις σχετικές μελέτες και εργασίες στο πλαίσιο της ARLEM (Ευρωμεσογειακή Περιφερειακή και Τοπική Συνέλευση) καθώς και ευρωπαϊκών έργων όπως το COM&CAP MarInA-Med. Συνεπώς, ο οδικός χάρτης της Διαμεσογειακής Επιτροπής επικαιροποιήθηκε ώστε να περιλαμβάνει συγκεκριμένα την προοπτική των στρατηγικών για τις θαλάσσιες λεκάνες στη Μεσόγειο και σύντομα θα διανεμηθεί. Στο πλαίσιο των συζητήσεων, ανατέθηκε στον κ. Jean Claude Gayssot, Αντιπρόεδρο της Περιφέρειας Languedoc-Roussillon και μέλος του Πολιτικού Γραφείου της Διαμεσογειακής Επιτροπής, η ευθύνη για τη στήριξη και την ενίσχυση των δράσεων προώθησης αναφορικά με τον οδικό χάρτη.

## **2. Σχέδιο Δράσης 2014-2016 και ομάδες εργασίας**

Κατόπιν πλήρους ενημέρωσης για τις δραστηριότητες του 2013-14 των υφιστάμενων επτά ομάδων εργασίας της Διαμεσογειακής Επιτροπής, και σε συνέχεια της εκλογής του κατά την ολομέλεια της Διαμεσογειακής Επιτροπής στο Umeå, ο Πρόεδρος της Διαμεσογειακής Επιτροπής, κ. Michel Vauzelle, παρουσίασε τις κύριες ιδέες, τα χαρακτηριστικά και τους άξονες στους οποίους θα εργαστεί η Διαμεσογειακή Επιτροπή. Η Συνολική προσέγγιση του Σχεδίου Δράσης 2014-16 θα εστιάζει στην προώθηση της συγκρότησης μίας ολοκληρωμένης μακροπεριφερειακής στρατηγικής στη Μεσόγειο, αναπτύσσοντας μία Μεσόγειο των έργων, κινητοποιώντας εταιρίες από τον Νότο της Μεσογείου και ενθαρρύνοντας την καθιέρωση μίας μεσογειακής ιθαγένειας.

Η Διαμεσογειακή Επιτροπή – σύμφωνα με αυτή τη συνολική προσέγγιση που περιεγράφηκε στο Σχέδιο Δράσης – θα εργαστεί επίσης στις τομεακές πτυχές για την ανάπτυξη των περιφερειών στη Μεσόγειο μέσω των Ομάδων Εργασίας της. Με αυτό το σκεπτικό, τα μέλη συζήτησαν για μία πιθανή νέα διάρθρωση στη βάση της βελτιστοποίησης των πόρων, συναντήσεων/χρονοδιαγράμματος, συμμετοχής και σχετικών συνεργιών. Αυτή η αναδιαμόρφωση προβλέπει 4 Ομάδες Εργασίας:

- Εδαφική Συνεργασία και Μακροπεριφερειακές Στρατηγικές
- Νερό & Ενέργεια
- Μεταφορές και Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική
- Οικονομική και Κοινωνική Συνοχή.

Αυτές οι νέες ομάδες προκύπτουν από τις προτάσεις που συμπεριελήφθησαν στο πρόγραμμα της Προεδρίας της Διαμεσογειακής Επιτροπής, από την κοινή συμβολή και την επικαιροποίηση των προτεραιοτήτων που περιλαμβάνονται στα σχέδια δράσης των υπαρχουσών ομάδων εργασίας και τις συζητήσεις με τα μέλη της Διαμεσογειακής Επιτροπής. Η άσκηση αυτή βασίστηκε στις κατευθυντήριες γραμμές για την αναδιοργάνωση που περιλαμβάνεται στο Σχέδιο Δράσης της Διαμεσογειακής Επιτροπής για το 2014-16 και στη συμβουλή του Πολιτικού Γραφείου. Οι 4 νέες ομάδες εργασίας θα συντονίζονται από ένα δίδυμο συμπροεδριών που θα είναι επίσης σε θέση να συγκροτούν συγκεκριμένες εσωτερικές ομάδες δράσης που θα συντονίζονται από άλλες περιφέρειες. Ενδεικτικά, από τον Ιανουάριο έως τον Μάρτιο, η Γραμματεία θα εργαστεί μαζί με τους υπάρχοντες συντονιστές των ομάδων εργασίας και νέες πιθανές ενδιαφερόμενες περιφέρειες ώστε να προσδιορίσει τα 4 νέα σχέδια δράσης και τις συγκεκριμένες μελλοντικές δράσεις (προώθηση/έργα) και ηγεσίες. Το Σχέδιο Δράσης 2014-16, που εγκρίθηκε από το Πολιτικό Γραφείο της Διαμεσογειακής Επιτροπής, στη συνέχεια θα επικυρωθεί και τα σχέδια δράσης των 4 ομάδων εργασίας θα εγκριθούν από τη Γενική Συνέλευση του 2015 που θα διεξαχθεί στην Πελοπόννησο.

## **3. Εσωτερικές υποθέσεις και χρονοδιάγραμμα**

Κατά τη διάρκεια του Πολιτικού Γραφείου τα μέλη ενημερώθηκαν από τον Εκτελεστικό Γραμματέα για τις δραστηριότητες από τον Οκτώβριο έως τον Δεκέμβριο του 2014. Μία εκτενής έκθεση θα ετοιμαστεί για τη Γενική Συνέλευση του 2015.

Το Πολιτικό Γραφείο της Διαμεσογειακής Επιτροπής ενέκρινε:

- Τα **οικονομικά έγγραφα** της Διαμεσογειακής Επιτροπής: σύγκριση των προϋπολογισμών του 2013 και 2014, διαρκής έκθεση για την πρόοδο και τον νέο προϋπολογισμό για το 2015.
- Την **προσχώρηση** στη Διαμεσογειακή Επιτροπή της CPMR των ακολούθων περιφερειών που εντάχθηκαν στη CPMR κατά τη διάρκεια της Γενικής Συνέλευσης της CPMR στο Umeå:

ο **Molise (Ιταλία)**

ο **Laâyoune-Boujdour-Sakia el Hamra (Μαρόκο)**

Στο εξής και κατά τη διάρκεια της τρέχουσας θητείας, η Περιφέρεια Laâyoune-Boujdour-Sakia El Hamra θα είναι το δεύτερο μέλος, εκ μέρους των μαροκινών περιφερειών, στο Πολιτικό Γραφείο της Διαμεσογειακής Επιτροπής της CPMR.

Στην παρούσα βάση επαφών της CPMR και της Διαμεσογειακής Επιτροπής, θα πρέπει να εξεταστεί το ενδεχόμενο να προστεθούν, το 2015/16 στη CPMR και στη Διαμεσογειακή Επιτροπή, νέες αρχές από διάφορες ευρωμεσογειακές χώρες που έχουν εκφράσει το ενδιαφέρον τους. Η Προεδρία, η Γραμματεία και τα μέλη θα συνεχίσουν τις προσπάθειες και τις επαφές για να υλοποιηθεί αυτός ο στόχος.

Τα μέλη του Πολιτικού Γραφείου της Διαμεσογειακής Επιτροπής ενημερώθηκαν επίσης για το **χρονοδιάγραμμα** των δραστηριοτήτων της και των έργων συνεργασίας της, για τις τελευταίες ημέρες του Δεκεμβρίου και το 2015.

Ως προς το χρονοδιάγραμμα, οι επόμενες κύριες συνεδριάσεις των οργάνων λήψεως αποφάσεων της Διαμεσογειακής Επιτροπής για το 2015 είναι:

- **Γενική Συνέλευση της Διαμεσογειακής Επιτροπής στο Ναύπλιο** – 2 και 3 Ιουλίου 2015
- **Ολομέλεια της Διαμεσογειακής Επιτροπής στο πλαίσιο της 43<sup>ης</sup> Γενικής Συνέλευσης της CPMR στη Φλωρεντία, Τοσκάνη (Ιταλία)** – 4 και 6 Νοεμβρίου 2015

Η Διαμεσογειακή Επιτροπή θα εκπροσωπηθεί επίσης στο πλαίσιο του επόμενου **Πολιτικού Γραφείου της CPMR** που θα συνέλθει στη Νάντη (Γαλλία) στις 27 Φεβρουαρίου 2015 και στην Κρήτη στις 12 Ιουνίου 2015.

Επιπλέον, πριν από την επόμενη Γενική Συνέλευση θα μπορούσε να διεξαχθεί, πιθανώς στη Βαρκελώνη (τον Μάρτιο / τέλη Απριλίου 2015), μία **συνάντηση των τεχνικών εκπροσώπων του Πολιτικού Γραφείου**. Αυτή η συνάντηση θα έχει ως κύριο στόχο τον καθορισμό της Ημερήσιας Διάταξης της Γενικής Συνέλευσης και θα αποτελούσε επίσης ευκαιρία για την παρακολούθηση του καθορισμού των Σχεδίων Δράσης των νέων Ομάδων Εργασίας και πιθανώς για τη διεξαγωγή μίας σύντομης συνεδρίασης της Ομάδας Εργασίας για την Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία και τις Μακροπεριφερειακές Στρατηγικές. Βάσει της συζήτησης του Πολιτικού Γραφείου, η επόμενη Γενική Συνέλευση θα πρέπει επίσης να απευθύνει τα ζητήματα σχετικά με την εξέλιξη της γεωπολιτικής κατάστασης στη Μεσόγειο.

Μία άλλη συνεδρίαση του **Πολιτικού Γραφείου της Διαμεσογειακής Επιτροπής θα μπορούσε να διεξαχθεί στο τέλος του έτους** (ημερομηνία και τόπος μένουν να καθοριστούν).

Αναφορικά με τις **επόμενες συναντήσεις για τα έργα**, η ενδιάμεση συνδιάσκεψη του έργου MarInA-Med θα διοργανωθεί στις Βρυξέλλες στις 4 Μαρτίου 2015 και προβλέπονται δύο εκδηλώσεις κεφαλαιοποίησης για τα «έξυπνα λιμάνια» και τον «αειφόρο τουρισμό» τον Απρίλιο στη Μάλαγα και τον Μάιο στη Φλωρεντία. Το πλήρες προσχέδιο του χρονοδιαγράμματος της Διαμεσογειακής Επιτροπής για το 2015 είναι διαθέσιμο στον ιστότοπο της Διαμεσογειακής Επιτροπής, και ενημερώνεται τακτικά.

#### **4. Άλλα ζητήματα: διαδοχικές εκδηλώσεις**

Την ίδια ημέρα με το Πολιτικό Γραφείο της Διαμεσογειακής Επιτροπής, διεξήχθη με επιτυχία, στο Villa Méditerranée, ένα σεμινάριο κοινοποίησης και κεφαλαιοποίησης του έργου COM&CAP MarInA-Med για την γαλάζια ενέργεια στη Μεσόγειο. Όλες οι παρουσιάσεις είναι διαθέσιμες στον ιστότοπο του έργου. Ένα σύντομο μαγνητοσκοπημένο ρεπορτάζ θα είναι προσεχώς διαθέσιμο.

Στον ίδιο χώρο, διεξήχθη στις 11 Δεκεμβρίου η κοινή εκδήλωση της CPMR-UCLG για το Κλίμα, η οποία απηύθυνε τις στρατηγικές προκλήσεις σχετικά με αυτό το θέμα ενόψει του COP 21 (Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για την κλιματική αλλαγή). Η εκδήλωση συγκέντρωσε 150 εκπροσώπους από περισσότερες από 17 μεσογειακές χώρες, που ενέκριναν ομόφωνα μία πολιτική διακήρυξη. Ακόμα μία μεγάλη εκδήλωση για την Κλιματική Αλλαγή και τη Μεσόγειο – το Med COP21 – θα στηριχθεί από την Περιφέρεια PACA και θα διοργανωθεί στις 4 και 5 Ιουνίου 2015 στο Villa Méditerranée. Για τον σκοπό αυτό, προβλέφθηκαν 3 προπαρασκευαστικές συνεδριάσεις, η πρώτη εκ των οποίων έλαβε ήδη χώρα στη Μασσαλία τον Δεκέμβριο του 2014, και οι υπόλοιπες θα διεξαχθούν τον Φεβρουάριο και τον Μάρτιο του 2015.